

ИГОРЬ АЛЕКСАНДРОВИЧ ЧЕРЕШНЕВ

24 сентября 2013 г. ушел из жизни главный редактор нашего журнала Черешнев Игорь Александрович, директор Института биологических проблем Севера, председатель Северо-Восточного научного центра ДВО, член Президиума ДВО РАН и Объединенного совета по биологическим наукам ДВО РАН, выдающийся ученый, доктор биологических наук, член-корреспондент Российской академии наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации.

Игорь Александрович Черешнев родился 5 августа 1948 г. в г. Хабаровске. В 1971 г. он окончил Пермский государственный университет по специальности «ихтиология» и вернулся на Дальний Восток. С 1972 по 1982 г. работал стажером-исследователем, младшим научным сотрудником лаборатории пресноводной гидробиологии и ихтиологии Биолого-почвенного института ДВО РАН (Владивосток). В конце 1982 г. принят в Институт биологических проблем Севера ДВО РАН, где с 1983 по 1986 г. был ученым секретарем и руководителем созданной им группы, а впоследствии – лаборатории ихтиологии. В 2004 г. И. А. Черешнев стал председателем Северо-Восточного научного центра ДВО РАН. В мае 2005 г. Общим собранием ДВО РАН он избран директором ИБПС ДВО РАН.

В течение своего первого десятилетия в науке он подготовил и защитил в 1982 г. кандидатскую диссертацию «Пресноводная ихтиофауна Восточной Чукотки и ее происхождение в связи с проблемой Берингии» (ЛГУ), а в течение второго – докторскую диссертацию «Пресноводные рыбы Северо-Востока Азии: фауна, систематика, история расселения» (1992 г., ИБМ ДВО РАН). А еще через десять лет (2003 г.) ему было присвоено звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации» и Игорь Александрович был избран членом-корреспондентом РАН по Отделению биологических наук РАН по специальности «гидробиология». В 2004 г. он получил звание профессора по специальности «ихтиология». Все это – вехи признания Игоря Александровича как вы-



дающегося ученого, специалиста мирового уровня в области систематики, биогеографии, популяционной биологии, биологического разнообразия пресноводных и морских прибрежных рыб Дальнего Востока России, автора и соавтора более 250 научных работ, в том числе 18 монографий. Им предложены гипотезы формирования пресноводной ихтиофауны Берингии и в целом Дальнего Востока России (ДВР), внесен значительный вклад в разработку вопросов систематики и филогении пресноводных и морских прибрежных рыб ДВР, обнаруже-

ны и описаны новые для науки ДВР и России таксоны рыб; создана крупнейшая на ДВР коллекция пресноводных и морских рыб; сделаны широкие обобщения в области популяционной биологии, охраны и рационального использования ресурсов пресноводных рыб; развернуты исследования биоразнообразия, структуры ихтиоценов, ресурсов морских прибрежных рыб в северной части Охотского моря. Результаты работ Игоря Александровича и сотрудников его лаборатории широко известны в России и за рубежом, неоднократно были показаны как важнейшие достижения ИБПС ДВО РАН и ОБН РАН, вошли в учебники и курсы лекций по специальности в ряде вузов.

Игорь Александрович был руководителем и соруководителем работ по многим российским и международным программам и проектам (РФФИ, УрО РАН – ДВО РАН, «Биологическое разнообразие», «Мировой океан», Международный научный фонд, Международный центр «Дикого лосося» и др.). И. А. Черешнев был членом Президиума Всероссийского гидробиологического общества РАН и проблемного совета ОБН РАН по ихтиологии и гидробиологии, экспертом Комитета природных ресурсов Магаданской области, членом Координационного совета по инновациям при губернаторе Магаданской области. Игорь Александрович стоял у истоков организации и был главным редактором нашего журнала, членом редколлегии журнала «Биология моря» и «Российского гидробиологического журнала», членом дис-

сергационного совета при НТО ТИНРО-Центр (Владивосток).

Игорю Александровичу присуждались Государственные стипендии Президиума РАН, стипендия для поддержки научных школ. Он лауреат премии Координационного межведомственного совета по приоритетному направлению «Науки о жизни и биотехнология», премии «МАИК «Наука».

Его вклад в развитие нашего журнала неоценим. Он неутомимо стремился к улучшению имиджа журнала, приглашал к сотрудничеству известных ученых, помогал молодым ученым с первыми публикациями, заботился о коллективе и стремился к поддержанию творческой и уважительной атмосферы в деятельности редколлегии. До последних минут Игорь Александрович был преисполнен творческих планов, связанных с раз-

витием нашего журнала, Института, Центра, с новыми масштабными программами ДВО РАН, крупными международными проектами и экологическими программами и инициативами в регионе.

Невозможно поверить, что Игоря Александровича нет в такой сложный для Российской академии наук период, когда его авторитет и сила характера были бы необходимы всем нам, представляющим Северо-Восток России. Мы потеряли замечательного руководителя и друга, учителя. Яркая творческая жизнь внезапно прервана в расцвете новых идей и научных замыслов...

Светлая память об Игоре Александровиче Черешневем навсегда останется в наших сердцах.

Редколлегия, друзья и коллеги ИБПС,
СВНЦ, СВКНИИ, НИЦ «Арктика»
ДВО РАН